创建全国文明城市 义乌草根文化达人

树皮画:

撷一片森林树脉, 画一派毓秀自然

□ 全媒体记者 王月 文/图

远山绿树映晴空,小桥流水绕 人家。走在环境清幽的李祖村老街 上,青砖白墙,蝉鸣鸟叫,一派静谧 随和之意,在巷陌之间不经意地望 见一方小花园,茉莉芬芳正浓,树 木绿意正深,身着民族服饰的龚安 雅正在侍弄花草,身后是她与母亲 合开的树皮画与传统服饰工作室。

一件件刺绣精美、色彩斑斓的 棉麻衣裳将室内点缀得雅致温馨, 在朴实的素白墙面上,多幅传统水 墨画作、树皮画作品更是为工作室 锦上添花。"这些都是我做的,从小 便学习中国画,虽没有成为专业画 师,但也在业余之时,发挥自己绘 画的特长,来到李祖村创作一些树 皮画,怡情养性。"龚安雅道。

只需一把剪刀、一瓶胶水、几 块树皮,加上龚安雅的巧思,一张 张树皮就变化成山川、河流、木舟、 老翁……组成一幅灵秀质朴的树 皮画艺术品。



龚安雅正在创作树皮画



龚安雅近日新作



初遇树皮画 收获美好

龚安雅自幼跟随父亲学习中国画,后进入 校园开始系统学习书法、国画,擅长工笔花鸟、 水墨山水。在长达十数年的绘画生涯中,笔墨丹 青已然浸润在她生命的各个角落。2018年底, 她初识树皮画,就被树皮画与水墨画的关联性 与差异性深深吸引。

常见的树皮画,一般采用树皮、树叶、苔藓、 树枝、干花、岩石碎片等自然材料作为素材,不同 层次地粘贴在纸张上,变成一幅幅"天然"艺术品。

龚安雅发现树皮画与国画一样注重构思与 布局,一幅完整的画面所需的素材几近相同。但 不同的是,国画以水墨深浅、线条粗细描绘画面, 树皮画则用天然树皮决定物体形态,在画面写意 的同时,更多了一份立体与浑然天成。因此她开 始放下手头的杂事,开始慢慢研究起树皮画来。

猛然一头扎进树皮画后,她发现这里竟别有 洞天。制作树皮画的工具极其简单,只有尺、镊子 和胶水,技法却很多样,有平贴、拼贴、排列、层递、 叠加等。而且同一棵树,树皮由内到外的颜色都不 一样、纹理也不同;不同的树皮,花纹走向、皲裂纹 路也不同,体现的内容也会有不同,所以制作者往 往利用树皮的纹理、颜色和剥落下来的形状来决 定其用途。

如今每次制作树皮画之前,龚安雅都要先构 思好画面的布局、色彩和层次,以及人物造型和远近 风景的处理,然后再采用不同工具对树皮进行处理和 分配,简单的树皮通过精细的剪贴,就可制作成精美 的树皮画。



龚安雅正在教导孩子们制作树皮画。

遍寻素材 熟能生巧

尽管世上树皮很多,但实际能入画的极少, 可以在画中用到的特殊颜色和纹理的树皮就更 难得了。受地域限制,龚安雅的树皮画一般选用 我们义乌常见的松树、银杏、香樟等方便取材的

李祖村附近的山林是龚安雅最常光顾的一 个地方。盛夏的午后,龚安雅常常一个人跑到附 近的山林里乐此不疲地寻找。有时走在路上,发 现地上有一块掉落的树皮,她也会蹲下来研究 半天,想象着能够用在哪幅作品的哪个位置上。 去外地出差,尤其是去山区,对她来说更是收集 树皮的好时机,别人出差回来带礼物给家人,而 她总是拎一大袋树皮回来,家人也见怪不怪了。 "制作树皮画,最重要的一点就是收集素材。"安

雅笑道,只有见得多,了解得多,才能拥有无尽

的创作源泉。 寻找到合适的树皮后,安雅还需要对树皮 进行一系列的处理,清洗、煮沸然后晾干。日渐 积累的创作经验使她能够准确地判断出每一块 树皮的作用,有时创作起来,随手一拨就能在大 量的树皮中选到合适的树皮用于粘贴。

突发奇想 树皮融合水墨画

在逐渐摸索树皮画的过程中,龚安雅愈加发 现,水墨画与树皮画的相通之处。凭借自己多年的 绘画经验,她开始尝试让水墨画与树皮画相融合。

在工作室桌案上,记者看到一幅《湖光山色》 图,就是水墨画与树皮画相结合的产物。这幅作品 主要以中国传统山水画为构图轮廓,用松树皮制 作出远近高低的峰峦叠嶂,辅以花、草、树、木进行 修饰,整幅画面鲜活、生动、立体,艺术感极强。

点点墨痕成为整幅画作的底色,淡墨勾勒 出远方模糊的山色,近处山峰与奇石则为松树

皮,实体的细树枝、干花、苔藓点缀其间。虚中有 实,实中有虚,水墨与树皮相结合的画面中,既 有树皮的立体,也有水墨的缥缈,寥寥几笔就展 现出了一派生机盎然、山遥水阔的湖光蜃景。

在画面中,除了数笔水墨外,大部分的场景都 用松树皮体现。树皮按颜色浓淡、面积大小不同, 粘贴在画面的不同位置。"这就跟国画的原理相 似,近处用浓墨,远处用淡墨。"安雅介绍,"我们 常用纹理粗犷的松树皮来制作山峦起伏,那么远 处山峰的颜色与纹理就要浅显淡薄,近处的则要

选择颜色浓重、纹理分明的树皮。而群峰交界之 处,就可以用叠加的手法,将浅色与浓色的树皮相 互重合。"

水墨与树皮的结合给了龚安雅源源不断的灵 感。她解释,如何利用水墨构图、如何在画面中留 白,何处可以用树皮体现更逼真的画面内容,都需 要抓住灵光乍现的想法。为此她还经常跋山涉水, 遍览群山湖泊寻找灵感。

一张张纯手工制作的树皮画,凝聚着创作者 无尽的创意与感情,彰显着龚安雅独特的个性。

省青少年武术套路锦标赛完赛 义乌健儿获佳绩

氨島商報

全媒体记者 王月

日前,2020年浙江省青少年武术套路锦标赛圆满落 幕。全省共有24支队伍,486名运动员参加此次比赛。其中, 义乌共派出三支队伍,72名运动员,取得了5枚金牌,5枚银 牌,10枚铜牌;集体项目第三名,女子甲组对练第三名,男 子甲组对练第一名的优秀成绩。

义乌武术协会相关负责人表示,义乌小将们在比赛前 进行了为期15天的集训,集训期间运动员们相互借鉴学习, 不断改善自身的不足之处,对各个动作精益求精,奋勇争先, 最终在赛场上取得了优秀成绩。同时通过此次比赛,高中组10 名学员全部获得国家二级武术运动员证。

省级中小学生排球赛 在佛堂圆满落幕

□ 全媒体记者 陈洋波

8月30日下午,浙江省2020年青少年阳光体育(体育 传统项目学校)中小学生排球比赛在佛堂镇文体中心篮球

据悉,本次赛事旨在推动全省学生排球运动发展,培养排 球后备人才,并为爱好排球运动的学生提供交流切磋的平台。 比赛中,运动员们敏捷的身手、娴熟的技巧、漂亮的扣杀,充分 展现出了专业的球技和积极向上、顽强拼搏的体育精神。经过 一个多星期的比拼,义乌市绣湖中学教育集团稠江校区荣获初 中男子组第三名,义乌市第三中学荣获高中男子组第三名。

"本次赛事的规模及等级,在佛堂镇以往承办的赛事中 都是少有的。承办这样的赛事,为打造佛堂排球及气排球之 乡营造了良好的赛事氛围,也为义乌全面推广排球及气排 球赛事点了'一把烈火'。"佛堂镇相关负责人说。

根据防控疫情要求,本次比赛的场地进行了全面消毒, 赛事采用空场比赛,运动员采取"封闭式"管理,赛场和休息 区都有医生值守。

永和村迎来一群"文化客"

□ 全媒体记者 华青

"这里是双江湖规划区,近期整村要拆迁,我们来村里 走走看看,留点文字和图片印记。"8月31日上午,位于义乌 南北两江交汇处的千年古村江东街道永和村,迎来一群特殊 的客人——市文联古今文学研究院的10多名文学工作者。 他们洋溢着文人墨客的激情,以文化人的眼光打量着这个即 将消失的古村,心中多了一份责任担当和诗韵画意

永和村由泽潭沿与中央村、四里滩三个自然村组成。其 中泽潭沿自然村是义乌洋川贾氏宗族发祥地,有着1500多 年的悠久历史,文化积淀深厚,历代名人辈出,乡风民俗醇 厚。"十八大会"是洋川贾氏宗族每年必办的海云寺庙会.后 逐渐形成正月十八放铳、送大蜡烛、抬阁跷、迎龙灯等颇具

近年来,永和村将美丽乡村建设与产业发展、农民增收 和民生改善紧密结合,用休闲乡村旅游带动村民增收致富, 切实提升村民幸福感。同时,注重文化娱乐建设,把有着 500年历史的祠堂打造成文化礼堂,成为永和村"传承乡村 文脉、留住乡愁记忆"的精神家园。

永和村文化礼堂集农耕文化陈列室、农家书屋、舞台、讲 堂于一体,四周设有乡风民俗、先贤名录、宗祠介绍、家规家 训、村史村歌等展板,饱含着永和村人的家乡记忆。

"我村8天完成100%签约,全力支持配合双江湖建设。" "希望文化礼堂能保留下来,留住我们的精神文化之根。"走访 过程中,采风团成员感受积淀深厚的乡村文化,领略新农村建 设的丰硕成果,并认真倾听、记录村民们的希冀和心声,准备 用多种不同的文学形式,表达自己的所见所闻、所思所想。

击鼓明志 开笔启蒙



8月30日晚,上溪镇五塘村在文化礼堂举行新生入学 礼。今年入学的新生共同参与了击鼓明志、朱砂启智、开笔 启蒙、拜师行礼等礼仪活动,正式开启求学之路,将"崇学明 理"的传统文化根植于心。 全媒体记者 龚献明 摄

文艺演出送下乡



8月28日晚,农商行普惠行"新时代文明实践"同年哥 文艺下乡活动在大陈镇春林村举行。活动中,市农业农村 局、义乌农商银行联合向大陈镇春林村农户普惠小额贷款 授信5000万元。

越剧选段、小锣书、情景剧、男女二重唱等节目轮番演绎, 精彩的演出赢得了现场观众的阵阵掌声。演出期间还穿插了多 轮互动问答和抽奖环节,村民们积极参与,活动现场时不时传来 欢笑与喝彩,场上气氛热闹非凡。 全媒体记者 柳青 摄



